

广东点“石”成金有良方

石头山蹦出“绿精灵”



广东清湾省级自然保护区



连南万山朝王国家石漠公园的森林步道

6月17日是世界防治荒漠化与干旱日，记者从广东省林业局获悉，截至2023年底，全省完成石漠化综合治理任务2.65万亩，全省岩溶石漠化地区植被盖度提高到83%，沙化地区植被盖度已提高到80.32%。

近年来，广东各地合力将石头山变绿满山，点“石”成金。石缝任豆、涵水绿林、干岩竞秀……广东石漠化治理，尤以清远等地的路径为典型。近日，记者走进清远市多个山区，看岩溶地如何长出绿美“精灵”、致富“宝物”。

出品人：杜传贵 林海利
总策划：孙爱群 孙璇 黄卫红 吴江 李艳文 刘佳宁 孙晶
策划/统筹：张爱民 黄婷 胡彦 程行欢 庞倩影 钟凌瀚
执行：陈泽云 黄颖琳 詹真真 吴珊 严锦程 蓝景然 彭勇 成家琪 郑泽宜

石头缝里长出“绿色精灵”

“现在是任豆树的花果期，但今年雨水多，还看不到枝头挂果。”走在广东清湾省级自然保护区的林间道路上，林业高级工程师贾新玉有些惋惜，与记者分享起去年的照片：一棵任豆树吐出成片花蕊，花落，现出红褐色的豆荚。

美丽的任豆树遍布在白湾保护区的许多角落。这种树木十分耐贫瘠，可在岩石裸露率80%以上的石灰岩山地生长，因此也被称为“石头上的绿色精灵”。站在这里，很难想象，茂盛的植被之下，竟是坚硬的石灰岩山地。

过去，白湾分布着约100条自然村，村民们在临近村庄的石头山上铲去植被，种植玉米等作物，本就不多的土壤也流失了，群山面临石漠化的威胁。

2010年，毕业于华南农业大学森林保护学专业的贾新玉来到保护区工作，不久便投入到石漠化治理工作中。每次深入保护区腹地调研，贾新玉经常手脚并用攀上裸露的石头，一旦不慎摔倒，就要痛上几天。不论过程多么艰辛，贾新玉始终认定石漠化治理的重要性，“石灰岩土层浅薄，又很难风化形成土壤，如果任凭土壤流失，很多地方可能

千余座石山蝶变绿美“林海”

清远市连南瑶族自治县是广东省岩溶分布典型县。20多年前，这里漫山石头裸露，水土流失严重，土壤缺乏肥力。村民们以炼山、伐木维持生计，更是加剧了“一方水土养不活一方人”的情形。

所幸，1999年出现了转机，广东省率先施行生态公益林效益补偿制度，连南将石漠化区域划为生态公益林，封山育林、加强管护，禁止砍柴、放牧等破坏生态的行为。2008年，广东全面启动并实施岩溶地区石漠化综合治理工程，支持连南瑶族自治县大力开展石漠化治理工作。

“多年来，我们采取‘封、管、造’三项举措全力推进石漠化治理，加速植树造林、森林抚育、退化林修复并扩大生态公益林面积。”连南县自然资源局副局长张林告诉记者，经过20

广东岩溶石漠化地区植被盖度超八成

据悉，为了全面查清广东省岩溶地区石漠化土地状况，广东分别于2005年、2011年、2016年、2021年组织开展了四次石漠化专题监测工作。这四次调查，记载了广东省石漠化地区从秃山到青山的蝶变。

广东省林业调查规划院林业高级工程师周义介绍，目前，广东省石漠化土地主要分布在韶关市、清远市、肇庆市、云浮市、阳江市、河源市6市的21县(市、区)。“2016年调查的石漠化土地中，有40%的面积在2021年已转变为潜在石漠化土地，主要原因有治理因素、自然修复等，其中由于人工造林和森林抚育、封山管护、封山育林等的治理因素而转变的土地面积占其中的93.57%。”

湾流

——粤港澳大湾区新质生产力报告

总策划：杜传贵 林海利
统筹：孙爱群 吴江
统 筹：孙晶 刘佳宁

广东十大战略性新兴产业“新质”观

羊城晚报记者 黄婷 孙晶
实习生 伊梦瑶

回溯“光”源：从修海外设备到自己造设备

激光技术被称为“最快的刀”“最准的尺”和“最亮的光”，与原子能、半导体、计算机并称为20世纪“新四大发明”。激光与制造的结合绝非偶然，激光光束能量集中、稳定，可用于加工硬度大、脆性高、熔点高的新材料，也是推动传统工业制造业转型升级的重要力量。

在激光领域，武汉光谷名满天下，却很少有人知道，广东也曾提出光谷概念。

早在1999年，就有专家提出建立广东光谷的建议，广东很快采纳了这一建议，决定以广州为中心、珠三角为腹地，建设广东光谷，致力建设集研究开发、人才培养、生产制造和市场拓展于一体的光子产业体系，形成高速发展的光电子产业带。

从广东光谷的建设开始，广东激光产业逐步起步，发展迅猛。如今，广东已成为国内最大的激光与增材制造产业集群区，产业规模和企业数量均占全国30%以上，拥有20余家上市公司，年营收超1亿元的企业有100余家。

“广东制造业发达，有丰富的激光制造应用场景，众多需求反过来‘倒逼’了激光产业的发展。”广东省激光行业协会秘书长邵火告诉记者，激光技术孕育着新应用的能力很强，能够不断与其他技术融合创造新应用和新产业，具有突出的产业

制造需求“出题”、激光技术“解题”

照亮广东智造的这束“光”



探寻“光”路：既要贴近市场又要进军高端化

目前，我国激光加工产业主要分布在四大区域，分别是中西部地区、长三角地区、珠三角地区和环渤海区域。以武汉为代表的中西部地区，早期以自主创新为源头，通过科技成果转化模式，逐步做大产业规模。而以广州、深圳为代表的珠三角地区则是由现有市场需求拉动激光制造产业需求，从而推动产业链各环节不断完善。

贴近市场，无疑是广东激光产业的优势，但也造成了广东以生产中低功率激光加工机为主，缺乏核心技术攻关等局面。

邵火坦言，广东激光产业存在一些短板，一是在低端市场无序竞争，市场占有率低；二是专业人才匮乏；三是研发投入大，技术升级难，创新生态系

全力追“光”：上下游“抱团”构建创新生态链

当前，广东正从制造大省迈向制造强省，这一束“光”能带来什么“新意”？又如何逐“光”前行，擦亮激光这块闪亮招牌？

站在新的发展阶段，广东要下好激光与增材制造这盘棋，政策的引导和扶持必不可少。2020年9月，广东印发《广东省培育激光与增材制造战略性新兴产业集群行动计划(2021-2025年)》，这是广东针对激光与增材制造产业的首个省级层面的专题支持政策，将打造以广州、深圳为核心，以珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门等地为重要节点的产业发展格局，建成激光与增材制造产业园区5个以上，建设材料、器件、装备与应用基地10个以上。

在位于广东深圳宝安区的深圳激光谷，记者看到，激光龙头深圳市创鑫激光股份有限公司、广东省激光行业协会都扎根于此，与其一路之隔，分布着深圳市柠檬光子科技有限公司等多家高科技企业。激光中上下游企业在园区里都能找到。

专攻激光芯片的柠檬光子目前主要聚焦激光传感领域，应用场景包括激光雷达、3D传感、机器人视觉等；在工业应用领域，柠檬光子一方面与园区内的创鑫激光合作，向他们供应核心芯片器

景顺长城中证
国新港股通
央企红利ETF
把握港股红利
投资机遇

年初至今，港股红利策略迎来爆发，市场关注度随之上升。WIND数据显示，截至5月31日，国新港股通央企红利指数近半年大涨30.87%，相比于同期恒生指数、中证红利指数6.08%、13.19%的涨幅，超额收益明显。在此背景下，景顺长城中证国新港股通央企红利ETF(认购代码：520933，场内简称：港股央企红利50ETF)6月11日正式发行，力争为投资者准确把握港股股息国企的长期投资机遇。(广告)